

DÉLMAGYARORSZÁG

SZEGED, Szerkesztőség: Somogyi uca 22., 1. em. Telefon: 23-33. - Kiadóhivatal közönségnyitár és jegyiroda: Aradi uca 5. Telefon: 13-06. - Nyomda: Löw Lipót uca 19. Telefon: 13-06. Távirati és levélcím: Délmagyarország Szeged

Kedd, 1935 február 26.

Ára 10 fillér

XI. évfolyam, 45. sz.

ELŐFIZETÉS: Havonta helyben 3,20 Vidéken és Budapesten 3,60, külföldön 6,40 pengő. - Egyes szám ára hétköznap 10, vasár- és ünnepnap 16 fill. Hirdetések felvétele tarifa szerint. Megjelenték hétfő kivételével naponta reggel

Ujabb nyugtalanság a politikai életben Eckhardt vasárnapi beszéde miatt

A közeli napokban nyilvánosságra hozzák az egységespártban bekövetkező változásokat — Az ellenzék és a választójog — „A nyílt szavazásos rendszerrel többé nem lehet választás Magyarországon

(Budapesti tudósítónk telefonjelentése.) Politikai körökben hétfőn szokatlan izgalommal tárgyalták a legújabb fordulatot, amelyet Eckhardt újabb beszéde idézett elő. A beszéd politikai körök szerint annyiban érdekesebb, mint a szentesi, mert ebben Eckhardt csaknem nyíltan védelmébe vette Gömbös miniszterelnököt. A gyöngyösi beszéd után

a politikai helyzet még zürzavarosabbá lett, mint eddig volt.

Munkatársunk bármerre érdeklődött, határozott, konkrét felvilágosítást a helyzetre vonatkozóan, nem adott.

Beavatott helyen a következőket mondták: — Az Eckhardt-kérdésben a miniszterelnök és az egységes párt leszögezte álláspontját. Ezen az állásponton nem változathat az a körülmény, hogy Eckhardt beszédét mond-e, vagy sem. Az álláspont változatlanul az, hogy a politikai helyzet alapja Gömbös miniszterelnök és Bethlen István között létrejött megegyezés, ami irányadó úgy a kormány, mint az egységes párt számára. Ez tekinthető irányadónak, nem pedig az, amit Gyöngyösön mondanak.

A miniszterelnök információk szerint — a maga részéről az Eckhardt és a közte fennálló viszonyt likvidálni kívánja.

Ez természetesen egyáltalán nem jelenti azt, mintha a politikai életben nyugalom állott volna be, mert Eckhardt újabb támadása állandó nyugtalanságot tartja a pártot. Ugy az egységes párt, mint a kormány szigorúan tartja magát a legutóbbi megállapodáshoz. Ugy értesülünk hogy ennek

tárgyi és személyi konzekvenciáit a közeli napokban nyilvánosságra hozzák.

Az ellenzék — bár a két párt belügyének tekintik a fordulatot — mindazonáltal reagál a történetekre, amennyiben Eckhardt beszédében két olyan mondat hangzott el, amely az ellenzék álláspontja szerint tarthatatlan. Eckhardt ugyanis azt mondta, hogy a mai parlament a titkos választójogot nem fogja törvénybe iktatni. Azt az információt kaptuk, hogy

a választójogi törvényjavaslat

valószínűleg a költségvetés tárgyalása előtt, de mindenesetre a nyári szünet előtt a parlament elé kerül.

Másik kijelentése Eckhardtnek még nagyobb feltűnést keltett ellenzéki körökben, mert nem kevesebbet tartalmazott, minthogy Eckhardt szívesen venne egy mostani választójogi alapon történő választást is, a titkos választás bevezetése nélkül.

A Délmagyarország munkatársa beszélt egy ellenzéki képviselővel, aki erre vonatkozóan a következőket mondták:

— Amit Eckhardt Tibor Gyöngyösön mondott, az

ellenzéki szempontból egyenesen megdöbbentő.

— A kisgazdák vezére, aki unos-untalan hangsúlyozta, hogy a népjogokért és a közszabadságért küzd, most azzal az ötlettel kedveskedik a hatalomnak, hogy a nyíltszavazásos rendszer alapján tartásuk meg a képviselőválasztást. Ez annál feltűnőbb, mert az ellenzéki Eckhardt Tibornak tudnia kell, hogy már annakidején gróf Apponyi Albert, sőt miniszterelnök korában gróf Károlyi Gyula is, a leghatározottabban kijelentette,

ezzel a választójoggal többé nem lehet választás Magyarországon.

— Ugyanezt ígérte Gömbös Gyula miniszterelnök is. Tudvalevő az is, éppen Eckhardt Tibor pártja volt az, amely a nyíltszavazásos rendszer választási visszaéléseit a legkirívóbb módon tette szóvá a képviselőházban. Nem értem — folytatta informátorunk —, akkor másképpen szólhatta el magát Eckhardt, aki megelégednék azzal, hogy a legközelebbi választást a régi rendszer alapján folytassák le. Csak egy kérdést intézek Eckhardt Tiborhoz: vajjon hajlandó volna-e erre akkor is, hogy ebben a választásban a hatalom — Bethlen István kezében volna?

Eckhardt újabb éles támadása Bethlen ellen

Gyöngyös, február 25. Eckhardt Tibor vasárnap Gyöngyösön mondott beszédét, amelyben ismét éles támadást intézett Bethlen István ellen. Bevezetőben elmondotta, hogy

Schuschnigg tárgyalásai Londonban

Felvilágosításokat adott Ausztria belpolitikai rendszeréről

Sir John Simon berlini és moszkvai utja

London, február 25. Schuschnigg osztrák kancellár és Berger-Waldenegg külügyminiszter vasárnap Párisból Londonba érkezett, ahol ünnepélyesen fogadták. Schuschnigg a Daily Telegraph munkatársa előtt kijelentette, hogy Ausztria nem fog többet koldulni és nem akar több kölcsönt kérni. A lap szerint az osztrák kancellár arra akarja kérni az angol kormányt, támogassa Ausztria törekvéseit a katonai egyenjogúság kérdésében. Schuschnigg szerint erre a belső rend fenntartása miatt van szükség. A kancellár vissza akar térni a demokratikus módszerhez, egyelőre azonban csak — a pártokivüli rendszer fejlesztésére gondol.

MacDonald miniszterelnök az osztrák minisztereket délelőtti látogatásuk alkalmával bemutatta az angol kabinet főbb tagjának. A vendégek tiszteletére MacDonald délelőtti világszínházban adott, a miniszterelnökségi palotában.

amikor tízenkét évvel ezelőtt Gömbös Gyulával elindult. Gyöngyösön találkozott a legnagyobb megértéssel. Az a hite, hogy Gömböst is azok az eszmék vezetik, amelyek őt egy, másik tábor élén.

— A politikai harc — folytatta — most a döntésig folyik. Nem kereste a harcot, sőt békes megegyezéssel igyekezett a titkos választójogot kiverekedni. Amikor azt a kijelentést tette, hogy állni fogják a harcot, a hallgatóság közül valaki ezt kérdezte:

— Trettina is állja?

A közbeszólás után olyan mozgolódás támadt, mint amikor valakit el szoktak tanácsolni.

Eckhardt beszédének további részében állandóan élesen támadta Bethlent. Hangoztatta, a szentesi beszédéből kifolyólag nincs visszavonnivalója. Személyében senkit sem támadott, de támadta és támadni fogja Bethlen rendszerét, amelynek bűnei voltak. 980 millió volt a költségvetés és rettenetes túladóztatás volt. Bethlen a törvényhozás felhatalmazása nélkül 1700 millió pengőt költött el tíz év alatt és 600 millió adósság maradt utána. Jeremiás Smith távozása utáni három év alatt 3000 millió pengő külföldi hitelt vettek igénybe, de a pénz nem a dolgozóknak jutott. Budapesten kitermelődött az új gazdagok rendje. Kifejlődött a karteheralomalom.

— Bethlen István grófnak — mondotta —, nincs több becsülete, mint ebben az országban bárki becsületes embernek. Bethlen becsülete nem különb, mint Eckhardt Tiboré — mondotta.

— A bűnösök utóleri a büntetés — folytatta Eckhardt. Amikor Bethlen, vagy politikájának képviselője ellen küzd, akkor a Balkán ellen küzd. Minden törvényes eszközzel harcolni fog ellene és a multban történt dolgok miatt bűnvádi feljelentést fog tenni. Bethlen politikai rendszerét veszélyesnek és kárhóznak tartja.

Ezután az egységes párt helyzetéről beszélt Eckhardt és azt mondotta, hogy az már két részből áll. Az egyik csoport Gömbös, a másik Bethlen mögött áll. Felszólította Bethlent, valljon szint a választójogi kérdésben.

Beszéde befejező részében a Ház feloszlását követelte, mert a kormánypárti többség megszűnt.

Eckhardt után Ulain Ferenc beszélt, aki szintén támadta Bethlen Istvánt.

Délután az osztrák miniszterek kíséretükkel az alsóházban jártak, ahol meglátogatták Sir John Simon külügyminisztert és egy óra hosszat tanácskoztak vele.

Schuschnigg délután felkereste Hendersont, a leszerelési értekezlet elnökét.

Ugy tudják, hogy a kancellár ismertette az angol miniszterek előtt Ausztria belpolitikai helyzetét, hogy eloszlassa az angol közvélemény esetleges aggodalmát Ausztria belső kormányzata tekintetében. A gazdasági és pénzügyi kérdések tekintetében az osztrák kancellár — hír szerint —, igen kedvező képet nyújthatott országának helyzetéről.

Délben váratlanul összehívták az angol minisztertanácsot. A minisztertanács után Sir John Simon külügyminiszter kihallgatáson jelent meg a királynál. Kiszivargott hírek szerint a minisztertanács az angol külügyminiszternek Berlinben és a kelet-európai fővárosokban teendő látogatásáról volt szó.

Diáktüntetés patkányokkal, egerekkel és kövekkel egy budapesti moziban

Budapest, február 25. Hétfőn este 9 órakor a Nagymező-uccában a Radius Mozgófénykép-színház előtt 40—50 főnyi egyetemi hallgatókból álló csoport jelent meg és hangosan tüntetett a mozgószínházban most színrekerülő „Jud-süss” című film ellen. A tüntetők egyike kódarabot akart dobni az égő transzparense-re, a kő azonban célt tévesztett és a mozival szomszédos cukorkaüzlet kirakatát zúzta be.

Rendőrsapat vonult ki, mire azonban a rendőrök megjelentek, a tüntetők szétszóródtak. Három előállítás történt.

Sok egyetemi hallgató megjelent az előadásban is, amelyet megzavart botrányos viselkedésével. A diákok a magukkal hozott patkányokat és egereket elengedték, a közönség körében nagy riadalom támadt.

22 ezren szavaznak az OTI-választáson

Megalakították a szavazatszedő küldöttségeket

(A Délmagyarország munkatársától.) A március 31-én és április 1-én megtartandó OTI-választások előkészületei serényen folynak. A szegedi kerületi pénztár az utóbbi két hét alatt 29.000 tag szavazati jogosultságát bírálta el és hétfőn megkezdte a szavazólapok kiállítását. A kétnapos választáson a szegedi kerületi pénztár területén 22.065 tagnak lesz szavazati joga.

A munkavállalók közül a törvény szerint választói jogosultsággal rendelkeznek azok, akik ez év január 25-én biztosításra-kötelezett alkalmazásban állottak, vagy ezen a napon táppénzben, egyéb szolgáltatásokban, illetve gyógyintézetek ápolásában részesültek. A munkaadók közül azok szavazhatnak a választáson, akik január 25-én biztosításra kötelezett alkalmazottat foglalkoztattak.

A biztosításra kötelezett munkaadók és munkavállalók azonban abban az esetben is rendelkeznek választói jogosultsággal, ha január 25-én ugyan nem foglalkoztattak alkalmazottat, illetve nem voltak alkalmazásban, de az utóbbi egy év alatt, hat hónapon keresztül alkalmazottat tartottak, illetőleg alkalmazásban voltak.

Nem rendelkezik szavazati jogosultsággal az a munkavállaló, aki január 25-én huszadik életévét még nem töltötte be. A szegedi pénztár 29.000 tagja közül 3026 fiatal kora miatt nem gyakorolhatja szavazati jogát.

Hétfőn délután a kerületi pénztár választmányára dr. Badr Jenő ügyvezető-eligazgató elnöklésével rendkívüli ülést tartott és megválasztotta a kerületi szavazatszedő küldöttségeket. A szegedi kerület szavazatszedő küldöttségének rendes tagjai lettek a munkaadók közül dr. Virág Béla és Horváth Ferenc, póttagok: dr. Kertész Béla és Lakó Antal. A munkavállalók közül rendes tagok: dr. Perkó András és Kiss Nándor, póttagok: Kovács György és Müller Lipót. A küldöttség négy tagjához ötödiknek a pénztár ügyvezetője, mint elnök csatlakozik.

Mai ajánlatunk!

ÉLELMISZEREK:

1 üveg 1 l. oroszhal (üvegbetét — 20)	—78
Fél kg macesz	—64
Fél kg másodrendű dióbél	—78
1 kg krumplicukor	—98

HAZTARTÁSI CIKKEK:

Fonott papirkosár	—98
Amerikai ruhafogas 3 foggal	—24
Raffia kenyérfogas	—24
Libatömő gép	—98

FARSANGI CIKKEK:

10 drb szerpentin	—09
10 csomag confetti	—16
Dominó álaré klotból	—38
Dominó álaré papírból	—18

DIVATÁRU

Divat férfigallér	—38
Férfi nadrágtartó	—68
1 pár soknitartó	—24
9 pár cipőfüző	—24

PÁRISI NAGY ÁRUHÁZ RT.
SZEGED, CSEKOMIC S KISS UCCA SAROK

Ez a küldöttség fogja a választások után összeállítani a szavazás végső eredményét.

A választásokkal kapcsolatban hétfő délelőtt a Szegedi Munkaadók Szövetsége a kamarában értekezletet tartott Pongrácz Albert elnöklésével. Az ülésre a szövetség meghívta az iparvállalatok és nagyüzemek képviselőit, akik a munkaadók gyáripari csoportjában szavazati joggal rendelkeznek. Tisztázottnak lehet ítélni azt, hogy a gyáriparban egyhangú lesz Szegeden a választás.

Dr. Cserny Mihály titkár beszámolt arról, hogy a közgyűlési tagságok megszervezése tekintetében milyen lépéseket tett eddig a szövetség. A cél az, hogy a szegedi vállalatok vezetői részére a múltban elért helyeket biztosítsák a jövőre is és a kerületi választmány tagjaival a jelölések sorrendjében a nagyobb munkáltszámu vállalatokat veszik majd alapul.

Dr. Csekey István előadása Esztországról

Budapest, február 25. Az eszt szabadságünnepek alkalmából a Turáni Társaság az Országházban ünnepi ülést tartott, melyen dr. Csekey István szegedi egyetemi tanár, aki nyolc éven át volt a tartui eszt egyetemnek professzora és akit az egyetem háromszáz éves jubileuma alkalmából díszdoktorrá avatott, hosszabb előadást tartott azokról a nagy politikai és alkotmányjogi átalakulásokról, amelyek a népességre nézve velünk rokon kis északi köztársaságban végbemennek. Ahból indult ki, hogy az Eszt köztársaság 17. születésnapja és elnökének, Páts Konstantin 61. születésnapja február 24-én egybeesik. Várolta Páts drámai fordulatokban gazdag életét, akit a cári kormány halálra ítéltetett, majd Svájcba és Finnországba szökött, ahol titokban tovább folytatta hazája érdekében a szervező mozgalmat. Végül egyévi várfogságot szenvedett, majd a bolsevikiek és a német megszálló csapatok tartóztatták le. Rendkívüli képességeit méltányolta népe, amikor immár hetedszer állította államának élére.

— Esztország az elmúlt évben rendkívüli eseményeknek volt a színtere — mondotta. Már 1926 óta megvolt a mozgalom olyan értelmű alkotmányreformhoz, amely az elnöki intézményt bevezesse. Két reformjavaslat is népszavazásra került 1932-ben és 1933-ban, de mindkettőt elvetették. 1932 őszén az ugynevezett „szabadságharcosok” részéről, akik 1918—20-i szabadságharcban résztvettek, fasiszta mozgalom indult meg, amely alkotmányváltoztató tervet dolgozott ki és azt 1933 október 16-án a népszavazás elfogadta. Páts az új alkotmány életbeléptekor 1934 január 24-én automatikusan miniszterelnök lett és egyben helyettes államfő (az új alkotmány egyébként az „államvén” kifejezést megtartotta). Miután pedig a szabadságharcosok terrorja már nem ismert határt, az új alkotmány adta jogai alapján ostromállapotot hirdetett ki, a parlamentit és az elnökválasztásokat elnapolta, a „szabadságharcosok” politikai szervezeteit feloszlatta, vezetőit pedig elzáratta, élükön Sirk Artur tallini ügyvéddel, aki már-már kis Hitlert igyekezett játszani. Közben Sirk 1934 novemberében a központi fogházból Finnországba szökött. Végül kinevezte Páts az

eszt szabadságharc vezérért, Laidoner generálist a haderő főparancsnokává.

— Jellemző tehát — mondotta ezután —, hogy amit a szabadságharcosok az alkotmányreformmal a maguk hatalmára kívántak biztosítani, azal a hatalommal Páts, az ügyes politikus, éppen őket ártalmatlanította. Így aztán az elnök valóságosan korlátlan ura lett Esztországnak, mert részére az új alkotmány az abszolút vétőjog, a házfelosztási jog és a dekrétumkiadási jog alapján korlátlan hatalmat biztosít. Páts nagy alkotmányozó gyűlés egybehívását jelentette be, amely hivatási rendi alapon kívánja megreformálni az alkotmányt. A súlyt az önkormányzatok, az egyetem, az egyházak, a bíróságok és a különféle hivatásokat képviselő kamarák kiküldöttjeire helyezi, de pártlisták alapján választott népképviselők is lesznek. Ez lesz az eszt korporációs rendi alkotmány és a tekintélyállam.

Az ünnepségen megjelent közönség az előadót érdekes fejtegetéseiről lelkesen éltette és üdvözlő táviratot küldött Páts köztársasági elnöknek.

A BUDAPESTI Vasúti Ének- és Zenetársaság HANGVERSENYE február 28-án

A tudóvészelleni küzdelem céljaira JEGYEK A Délmagyarországnál.

A velszi herceg elutazott Budapestről Hétfőn délután Münchenbe érkezett

Budapest, február 25. A velszi herceg ötnapos budapesti tartózkodás után a vasárnap esti bécsi gyorsal elutazott.

A velszi herceg a vasárnapot az előző napokhoz hasonlóan töltötte el. Délben megnézte a várpalota udvarán a zenés órségváltást, majd térzenét hallgatott, közben állandóan fényképezett. Délután kiment a Margitszigetre. Itt történt meg az, ami budapesti tartózkodása alatt nem fordulhatott elő: a fotóriporterek két képet készítettek róla. Amikor a rendőrség a felvételeket el akarta kobozni, barátságosan intett és azt mondta, hogy nem nehezíti a felvételekért.

Este kis késéssel megérkezett a pályaudvarra, ahol Sen n Ottóval, a Máv. elnökétől később elnézést kért, majd kedves közvetlenséggel elbucsuozott az őt kikísérő társaságtól.

A velszi herceg ötnapos budapesti tartózkodása alatt 12 ezer pengőt költött. A szállodai számla 4200 pengőt tett ki.

Münchenből jelentik: A velszi herceg délután Münchenbe érkezett. Itt először a hadimúzeumot és a német múzeumot tekintette meg.

Rendelet az élethiztosítások valorizálásáról

Budapest, február 25. A kormány az élet- és járadékbiztosító szerződéseken alapuló pénztartozások átértékelésére létesített alap felosztásáról rendeletet adott ki, amelyet a hivatalos lap keddi száma közöl.

A rendelet szerint száz pengőnél nem nagyobb összeggel valorizált élethiztosítást a felügyelő hatóság 1935-ben egy összegben kifizeti, a 100 pengőt meghaladó összegre 1935-ben azok fele részét, de legalább 100 pengőt. A 100 pengőnél nagyobb valorizált összegekből így még fizetetlenül maradó részeket 1936-ban és a következő években részletekben fizetik ki. A részlet nagyságát évenként a pénzügyminiszter állapítja meg ahhoz mérten, hogy a felosztási alapon mennyi készpénz gyűlt össze. Csak azokat a szerződéseket elégítik ki, amelyek az arra jogosult illetékes biztosító vállalatnál 1928 április 1. és 1934. október 31. között átértékelés végett bejelentett.

A Szávozds-család tragédiája

Budapest, február 25. Délelőtt érkezett Budapestre az a megdöbbentő hír, hogy Szávozds Emil nagybirtokos öngyilkosságot követett el. Szávozds Emil tegnap este hatvanpusztai kastélyában agyonlőtte magát, nyomában meghalt. Ezzel a Szávozds-család tragédiája újabb állomáshoz érkezett. Az idős ur két fiának öngyilkosságát alig élte túl, az utóbbi csapás alatt teljesen összeomlott. Szávozds Miklóssal harmadik fiát vesztette el tragikus körülmények között.

A százéves Szegedi Zsidó Nőegylet

Lőw Immanuel beszéde a vasárnapi ünnepségen

(A Délmagyarország munkatársától.) Kivételes jubileumhoz érkezett el a Szegedi Zsidó Nőegylet. Ebben az esztendőben ünnepli fennállásának százéves évfordulóját. 1835-ben alakult meg a nemes célú egyesület és azóta megszakítás nélkül működik, állandóan fejlődik. A jelenlegi vezető, dr. Cserő Edéné elnöknővel az élen a ritka és értékes jubileumot méltóképpen meg akarja ünnepelni. Az ősz folyamán rendezik meg a jubileumi ünnepségeket a százados egyesülethez méltó programmal. A nagyszabású ünnepségek volt bensőséges bevezetője az a szűkebbkörű ünnepség, amelyet a nőegylet vasárnap este rendezett meg a zsidó hitközség-disztermében.

Tekintettel a terem korlátolt befogadóképességére, csak az egyesület tagjai kaptak meghívót a meghitt ünnepségre, így is annyian gyűltek össze este 6 órára, amikor az ünnepség kezdete jelezve volt, hogy a folyosóra nyíló ajtókat ki kellett nyitni és a folyosóról is hallgatták az ünnepséget. Az első sorban foglalt helyet a jubileumi egyesület vezetője, megjelentek a többi egyesületek is teljes vezetőségükkel.

Az ünnepséget a templomi énekhar vezette be, Fürth György karnagy vezetése mellett, majd Lamberg Mór főkántor énekelt. Ezután dr. Lőw Immanuel főrabbi foglalta el a helyet az emelvényen és mondotta el nagy figyelemmel kísért ünnepi beszédét. A magasszárnyalású költői hasonlítottól ékes beszédében egy bibliai íge alapján hét csoportra osztotta az egyesület életét, a bibliai épület hét oszlopára.

Arról beszélt, hogy ezek az oszlopok szilárdan tartották a nemes épületet. Összehasonlítást tett a mai egyesületekkel, ahol csak a homlokzat, az csillogó homlokzat készül el, anélkül, hogy az épület mögötte lenne. Váholta ezután meleg szavakkal az egyesület százéves életét és megállapította, hogy ez volt az első ilyenirányú intézkedés az országban és ez szolgált később mintául és példaképül.

Beszéde további során az alapítókról emlékezett meg, akik lelkes, fáradságot nem kímélő munkával járták a várost, vetették meg gyorsan tervekkel és felkészüléssel az egyesület alapjait, majd a mai munkát, az eredményeket ismertette. Az egyesület munkássága megoszlik a szegények istápolása, a baráti, a vallásos érzés ápolása — más egyesületekkel való együttműködés között. Külön kiemelte a vigasztalás rendezését, amely elsőrendű és áldozatos feladat és amelynek az egyesület nemes, jótékony céljait szem előtt tartva mindig megfelelt. Végeztül Isten áldását kérte a százéves egyesületre.

A bensőséges ünnepség 7 óra tájban ért véget.

Lakást kiadni

kapni legbiztosabban a

Délmagyarország apróhirdetése

után lehet.

Előfizetőknek kedvezmény

Jön!

Önagysága ügyvédje

Renate Müller, Georg Alexander és Adele Sandrock!

A szezon legbrilliansabb vígjátéka!

Súlyos betegsége miatt betegágyában öngyilkosságot követett el Lévai Mátvás háztulajdonos

(A Délmagyarország munkatársától.) Hétfőn reggel Vitéz...ucca 10. szám alatt lévő lakásában, ágyában felakasztva, holtan találták Lévai Mátvás 68 éves háztulajdonost.

Lévai valamikor burgonyakereskedéssel foglalkozott, de foglalkozását régebben abbahagyta, főleg azért, mert kínzó betegsége akadályozta a munkában. Súlyos természetű zsába kinezta és ez a betegség legutóbb annyira elhatalmasodott rajta, hogy két hónap óta ki sem mozdult az ágyából. Betegsége keserítette el annyira, hogy öngyilkosságra gondolt.

Az eddigi nyomozás adatai szerint régóta tervezte az öngyilkosságot. Hetekkel ezelőtt felhívatta lakásába a házmestert és egy kötélszerkezetet

szereztetett ágya fölé, amint mondotta azért, hogy a kötélszerkezettel meg tudjon fordulni az ágyában. A csigán gördülő kötélszerkezet elkészült, természetesen senki sem gondolt arra hozzátartozói közül, hogy a készülékkel mi az igazi célja.

Vasárnap este Lévaiéknál névnap vacsora volt, amely a legjobb hangulatban zajlott le. Senki sem sejtette, hogy a beteg háztulajdonos halálba készül. A vendégek éjjel után eltávoztak. Lévai sokáig ébren volt még, majd elkövette az öngyilkosságot. A kötelel a nyakába kötötte és az ágyában félig ülő, félig fekvő helyzetben megfojtotta magát. Reggelre kelve fedezték fel az öngyilkosságot. Búcsulevelet nem hagyott hátra.

Tanuvallomások az adó-rágalmazási perben

Iratok beszerzését rendelték el dr. Pettykó Jánosnak dr. Hoffmann Ferenc elleni perében — Izzalmas tárgyalás a járásbírószágon

(A Délmagyarország munkatársától.) Dr. Ráday László járásbíró hétfőn tárgyalta dr. Hoffmann Ferenc ügyvéd bűnügyét. Dr. Hoffmann ellen dr. Pettykó János egyetemi főtanácsos panaszára indult eljárás, mert Hoffmann több helyen feljelentést tett ellene adócsalás címén. A hétfői tárgyaláson a bíróság egy sereg tanút idézett meg. A vádlott ügyvédet dr. Lévai Ferenc védte, a sértett egyetemi főtanácsost dr. Dettre János képviselte.

A tárgyalás megnyitása után a bíróság ismertette a régebben tartott tárgyalás jegyzőkönyvét. A vádlott azzal védekezett, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert a feljelentéseit az ügyészséghez, pénzügyigazgatóságához, a minisztériumokhoz kellő alappal és gondossággal tette meg és azok megfelelnek a valóságnak. Kérte a valóság bizonyításának elrendelését. A bíróság már akkor ismertette a pénzügyigazgatóság egy átiratát, amely szerint nem forgott fenn adócsalás. A bíróság elrendelte a bizonyítást és az ellenbizonyítást. Hétfőn került sor

a bizonyítás

lefolytására. Előzőleg dr. Hoffmann azt kérte, hogy a bíróság ismertesse a bizonyítási indítványát, amit dr. Dettre János ellenzett, mert szerinte ennek a kérelemnek nincs más célja, minthogy a tárgyaláson elhangozzanak olyan kijelentések, amelyek ugyan megcáfолást nyerne majd, de amelyeket büntetlenül lehet terjeszteni.

Dr. Szász Dezső ügyész megbízott is elvonta az indítványt, mint szükségtelent. A bíróság az indítványt elutasította, majd sor került a tanúk kihallgatására. Elsőnek

dr. Schmidt Henrik

egyetemi tanárt hallgatta ki. Elmondotta, hogy tud Pettykó mellékjövödelmeiről, de hogy

azok adókötelesek voltak-e, vagy sem azt nem tudja.

A bíró ismertette az 1930-ban kiadott rektori rendeletet, amelyben az egyetemi tisztviselők jövedelmének megadóztatásáról intézkedett, majd a tanár Pettykó mellékjövödelmeiről tett vallomást. Pettykó egyizben jegyzéket állított össze a mellékjövödelmeiről, de ő azt nem tartotta kielégítőnek és információt kért az akkori prodékántól. A prodékán összeállította aztán a listát. Bizonyos, hogy voltak ezek között adóköteles mellékjövödelmek is — mondotta a volt rektor —, mert Pettykó adót is fizetett ezek után. Különben sem tartja magát illetékesnek, hogy ebben a kérdésben véleményyt mondjon. Tény az, hogy vannak egyes jövedelmek, amelyeket a questura adóztat meg, de a többieket nem.

Ezután dr. Hoffmann tett kérdéseket a volt rektorhoz a sértett mellékjövödelmeire vonatkozólag. Kijelentette a tanu, hogy a sértett kapott régebben betegségi segélyt és karácsonyi jutalmat, de az ő rektorsága alatt megszűntek. Hallott arról, hogy az egyetemen egy adóvizsgálat során Pettykóval és több más tisztviselővel szemben adóeltulajdonos állapított meg a pénzügyigazgatóság. Az egyetemi tanárokkal szemben tulajdonképpen nem folyt ilyen eljárás — folytatta —, mert a tanár annyi adót fizet, amennyit neki mondanak, nem felelős tehát azért, ha kevesebbet fizet. Ujabbán ezt a kérdést szabályozta az egyetem, az adókiivetés és lerovás hivatalosan történik. A tanúkihallgatás közben Schmidt professzort a hallgatóság soraiban levő kisebb csoport egyetemi hallgató megtapsolta, ezért a bíró a hallgatóságot rendreutasította, majd dr. Pettykó tanu urnak szólítja Schmidet, mire dr. Lévai

Széchenyi Mozi

Kedden

Bolváry Géza gyönyörű filmje a

Bucsukeringő

5, 7, 9

védő felugrik és tiltakozik az ellen, hogy a sértett ne tisztelje a tanut.

A bíró dr. Lévyt erélyesen rendreutasítja viselkedéséért. Elmondotta ezután a tanu, hogy a tanácsjegyző volt felelős a rektori hivatal tisztviselőinek adóztatása miatt.

A tanu és a sértett között ezután

Élehangú szóváltás

keletkezett. A sértett megállapítja, hogy nem ő fizette be utólag az adót, hanem a tisztviselője zsebrevágtatta az adóját egy éven keresztül és a volt rektor helyett, hogy ezért feljelentette volna az illetőt, amikor erről tudomást szerzett, leplezte az ügyet.

— Lelepleztem az ön hanyagságát! — kiáltotta a tanu éles hangon a sértett felé. Jó szívűségből lepleztem a dolgot, nehogy annak a szerencsétlen páriának baja essék...

A következő tanu

Schner Ferenc egyetemi tisztviselő

volt, aki az adózási ügyeket intézte 1930–31-ben. Előadta, hogy hozzá bejelentették a mellékjövödelmeket, ő kiszámította az adót és beszédie az illetőktől. Pettykónak többféle mellékjövödelme volt: a gazdasági hivatal vezetése után és az avatások után. A diplomakiállításból szerzett mellékjövödelme után — úgy emlékszik —, hogy egyszer, egyösszegben adózott. Ugy tudja, hogy a sértett minden után leróta adóját; hogy 1929-ben egyáltalán nem fizetett volna, arról nincs tudomása. Voltak adómentes mellékjövödelmek is voltak terhes járandóságai, mint például a diplomakiállításból származó jövödelmek. Az adónyugták mind abból az időkből származnak, amelyekben a lefizetés történt, nem andantáltak egyetlen nyugtát sem. A sértett százszázalékgig eleget kívánt tenni a a rektori rendeletnek, sőt többiben maga sürgette az adó beszédését.

Dr. Szepessy Aladár pénzügyigazgató

vallomását nagy érdeklődés előzte meg. Időközben zsufolásgig megtelt a földszinti nagyterem és a tárgyalás fokozódó izgalomban folyt tovább. A pénzügyigazgató a bíró kérdéseire elmondotta, hogy csak három kérdésre tud választ adni, mert csak ezekre kapott felhatalmazást a minisztériumtól.

— Dr. Pettykó milyen mellékjövödelmeket élvezett? — ez az első kérdés, mondotta a bíró.

A pénzügyigazgató elmondotta, hogy 5 év alatt 66 ezer pengő mellékjövödelme volt Pettykónak.

— Ezek után mennyi adót fizetett? — volt a második kérdés.

— Öt év alatt 1100 pengőt. Pettykó lehetett abban a tudatlan — folytatta —, hogy a diploma-kiállítás után nem kell adót fizetnie. Ez a kérdés oly vitás volt, hogy később a miniszter jónak látta szabályozni. A közigazgatási bíróság állapította meg azt, hogy a diplomakiállítási díjak, a kész-kiadások levonása után, adókötelesek. Adócsalás nem forgott fenn, szándékosság nem volt, legfeljebb szabálytalanság. A szabálytalanság abból állott, hogy jövödelmeiről nem vezetett jegyzéket. Ez még nem adócsalás, — állapította meg a pénzügyigazgató.

Dr. Pettykó ezután előadta, hogyha a mellékjövödelmei összegéből levonják a vitás összegeket és így vizsgálják az ügyet, akkor kiderül, hogy az adófizetési kötelezettségének teljes mértékben eleget tett, sőt még többet fezetett, mint az előírás szerint kellett volna.

A pénzügyigazgató a hivatali titoktartásra való hivatkozással több kérdésre nem adott választ.

Dr. Varga János pénzügyi fogalmazó

volt a következő tanu, aki az adóügyben a vizsgálatot vezette. A tanu engedélyt kért, hogy az általa készített ellaborátumot ismertesse. Az ellaborátumban ugyanazok foglaltatnak, amelyeket a pénzügyigazgató is előadott. Elmondotta, hogy az egyetemen végezte a vizsgálatot és azok az adatok szerepelnek kimutatásában, amelyeket az egyetem könyveibe felelt. Hónapokig folytatta a vizsgálá-
tot, ezalatt sorbajárta az egyetem pénztárait, az itt vezetett feljegyzéseket, könyveket nézte át és így állította össze kimutatását. A diplomakiállítási díj ügyében dr. Pettykónak van igaza. Ha a törvényt szövege szerint vesszük, mert tényleg a „terhes szolgáltatást” mentesítik az adózás alól. De az általános adózási szempontból nem volt igaza, mert az egyetem csupán mellékjövödelmehez akarta juttatni, az szerinte nem lehet adómentes; így gondolkozott a közigazgatási bíróság is, amely megállapította, hogy a diplomakiállítási díj adóköteles.

Dr. Kiss Albert egyetemi questor

volt a következő tanu. Tanuvallomásában elmondotta, hogy azokról a mellékjövödelmekről tud, amelyeket az egyetem utján kapott. Ezek a *diákigazolványok díja és a tandíjjutalékok*. Abban az időben bizonytalanok voltak az adózási viszonyok a rendeletek különböző értelmezése miatt. A rektor utasítása szabályozta ezt a kérdést, attól kezdve *rendes mederben folyt minden*. Csupán két-három tétel után nem vonta le az adót Pettykó jövödelmeiből, mert nem tudta, hogy a gazdasági hivatal intézi-e azt. Ma is minden egyetem más és más módon rója le az adót — mondotta a questor.

Dr. Dettre János kérdésére elmondotta, hogy a természetben élvezett járandóság után hivatalból vonja le külön számfejtőség az adót. Pettykónak az adókiutetésbe nem volt beleszólása. Elismeri a tanu, hogy az adóvizsgálat a *questura utján folyó, sított összegeknél is megállapította a hiányt, a professzorok terhére is*.

Dr. Sztojka Miklós pénzügyigazgatóhelyettes

is Pettykó mellékjövödelmeire vonatkozólag tett tanuvallomást. Ugyanazokat adta elő, amiket Szepessy pénzügyigazgató és Varga fogalmazó vallott. A tanu minden kérdésre megtagadta a választást a hivatali titoktartásra hivatkozva.

Dr. Hammer Fidél,

a városi adóhivatal vezetőjét hallgatták ki ezután. Bejelentette, hogy *nincs felmentése és így nem tehet vallomást*. A vádlott kijelentette, hogy a tanu szüksége volna, mert éppen dr. Hammer egyik határozata volt az ő feljelentésének az alapja. A tanu kijelentette, hogy ő egyébként sem tud

semmiről, hozzá nem tartozik az ügy.

Az utolsó tanu

dr. Csádry Gyula egyetemi tisztviselő volt. Kijelentette, hogy a questurából kapott jövödelme után a sértett az *akkori szokásoknak megfelelően* adózott. A többi mellékjövödelmeiről nem tud, azokat másutt számfejtették. A vizsgálat megállapította, hogy az adókat a *questura helytelenül vonta le*, nemcsak Pettykóra, de a többi professzorokra vonatkozólag is. A hiba a questurában volt a *rendelet értelmezése körül*.

A vádlott ezután kijelentette, hogy a többi tanu kihallgatásától eldől. Védője ezzel szemben *ragaszkodott* a többi tanu kihallgatásához, az ügyben szereplő hivatalos személyek megidőzéséhez és kérte az adózási ügy aktáinak beszerzését, ismertetését.

Dr. Szász Dezső ügyészi megbízott a további bizonyítást ellenezte.

Dr. Dettre János kérte ismertetni a pénzügyigazgatóság átiratát, mely szerint adócsalás *nem forgott fenn* és kérte a „terhes illetményekre” vonatkozó miniszteri rendelet ismertetését.

Az ügyészi megbízott javasolta még a *pettykó egyetem* pénzügytani tanárának szakértőként való kihallgatását a vitás adózási ügyben.

A bíróság a tanu kihallgatása iránti indítványokat *elutasította*, mert azok nem a per körébe tartozó dolgokra voltak bejelentve, nem rendelte el a bíróság a szakértő kihallgatását sem, ellenben megkeresi a pénzügyigazgatóságot arra vonatkozólag, hogy a sértett eleget tette-e kötelezettségének és ha nem, mennyiben nem és elrendelte a *vizsgálati iratok beszerzését*. Végül a bíróság dr. Hammer Fidél megidőzését is elrendeli, illetve a hivatali titoktartás alól való felmentését kéri a polgármestertől.

A bíróság ezek után a tárgyalást *elnapolta*.

Kilencmillió pengő a szegedi lakóházak ezévi nyers házbérjövödelme

Egy év alatt 400.000 pengő a házbérjövödelme csökkenése

(A Délmagyarország munkatársától.) A városi adóhivatal a múltév végén benyújtott házbérvallomások alapján most készült el az évi házadókivetési munkálatokkal. A kimutatás szerint egy év alatt számottevő visszaesés mutatkozik a házadókivetési alapjánál: a házbérjövödelmenél és így természetesen magánál a házadónál is, ami a lakás és üzletbérlek csökkenésének a következménye. A csökkenés azonban korántsem oly nagyarányú, mint az előző években volt, amikor 15–20 százalékos bérleszállítások is történtek Szegeden.

Az adóhivatal megállapítása szerint a város területén a lakóházak nyers házbérjövödelme egy év alatt: 9.073.426 pengő. A nyers házbérjövödelmeiből ebben az esztendőben 1.573.000 pengő adómentes, úgy, hogy ezidőszent a ténylegesen adóköteles házbérjövödelme Szegeden 7.500.000 pengő. A múltévben ez az összeg 390.000 pengővel több volt, egy év alatt a szegedi háztulajdonosok nyers házbérjövödelme közel négyszázezer pengővel csökkent.

A kilencmillió házbérjövödelme után az adóhivatal erre az évre 1.464.000 pengő házadót vetett ki. A kivetett házadóhoz járul még az idén 568.000 pengő rendkívüli házadó-pótlék. Az idén a házadókivetés 58.000 pengővel

kevesebb, mint 1934-ben volt.

Érdekes, hogy 266.000 pengőt tesz ki az az összeg, amelyet rendkívüli házadómentesség címén 1935-re elengednek a szegedi háztulajdonosoknak.

A házadókivetéssel kapcsolatban statisztika készült a házakról és a lakásokról. A kimutatás szerint a belterületen 10.565, a külterületen pedig 10.314 a lakóházak száma. Szeged területén összesen 20.879 lakóházat tartanak nyilván. Az 1930. évi népszámlálás során 20.299 volt ugyanezen a területen a lakóházak száma, öt év alatt a szaporulat: 580 ház, ebből a belterületre esik 270, a külterületre 310. A belterületnek számítanak természetesen a telepek is s nagyobbára a telepi építkezésekkel szaporodott a városban a lakóházak száma, mert valójában a városban az elmúlt évek során csak elenyészően kevés lakóház épült.

Összeszámlálták a lakásokat is, a város területén ezidőszent 22.375 lakást tartanak nyilván.

A házadóról szóló fizetési meghagyásokat a városi adóhivatal a napokban kezdi kikészíteni az érdekelteknek: tizenkilencezer szegedi háztulajdonosnak.

Rádiósok, — érdemes volt várni...! Megjött az idény szenzációja: az

„ORION-SPECIAL”

3+1 csöves vevőkészülék. Szezonvégi rendkívüli olcsó árban Kérjen díjtalan bemutatót az egyed-
árusítónál

DEUTSCH ALBERT

rádió- és villamosságai vállalat SZEGED, Kárász-ucca 7. Telefon 18-71. Kedvező részleltizetési feltételek.

Levelek a hatórai üzletzárásról

1.

A lapok napok óta a 6 órai üzletzárás kérdésével foglalkoznak. Noha én nem vagyok közvetlenül érdekelt, szükségét érzem annak, hogy mint a város polgára, a kérdéshez hozzászóljak. Minden üzletembernek legfőbb kötelessége, hogy üzleti forgalmát emelje, — emellett tegye alkalmazottainak lehetővé a pihenést és úgy foglalkoztassa őket, hogy kellő üdülésben is részükhöz legyen.

A munkaszünetet a különböző országok más-más elvek szerint értelmezik. Svájc egyes kantonjaiban vasárnap az üzleteket csak a mise tartamára zárják be délelőtt. A múlt évben Olaszországban a Dolomitokban jártam. Vonatom este 10 órakor érkezett Cortinába. Megállapítottam, hogy az üzletek tulnyomó része nyitva volt.

Megítélésem szerint a legelső és legfontosabb kérdés az üzletek forgalmának fenntartása és fejlesztése, evégből a vevők kívánságához való alkalmazkodás. Az üzleteknek 6 vagy 7 órai zárása és az alkalmazottak pihenési idejének a déli órára való átültetése oly kérdés, amelyet a helyi viszonyok szigorú vizsgálata nélkül nem lehet eldönteni.

Hibás azon felfogás, hogy ha Budapesten az üzleteket 6 órakor zárják, úgy azt Szegeden is meg kell cselekedni. Nincsenek tekintettel arra, hogy Szegednek éghajlati viszonyai elütnek a budapestiektől. E hó 12-én Szegeden 25 fok hideg volt, — ugyanakkor a hőmérő Budapesten 10 fokkal kevesebbet mutatott. A nyári időjárásban is ugyanily eltulajdítás tapasztalható. A kánikula Szegedet sokkal érezhetőbben sújtja, mint Budapestet. A déli órákban oly tűrhetetlen a hőség városunkban július, augusztus és szeptember havában, hogy komoly üzleti forgalomról szó sem lehet. Görögországban, Athénben, ahol szintén nagy a meleg, déli 12 órától 3 óráig az üzletek zárva tartanak és a közönség este vásárol, mert ez felel meg életbeosztásának.

Kívánatos lenne, ha Szeged városának fogasztó közönsége is szót emelne, mert az ő sorsa dönti el a kérdést. Szeged igen közel esik Budapesthez, azért kedvében kell járni a vevőknek, hogy Szegeden és ne Budapesten vásároljanak. A filléres vonatok, az örökös kedvezményes budapesti utazások elég veszélyt rejtenek magukban: ne fokozzuk a bajokat kényelmes rendszabályokkal, mert megbosszulja magát! Szerény megítélésem szerint adassék az alkalmazottaknak déli 12-től 3 óráig pihenő, — kivéve a hetipiacos napokon —, de maradjon meg a 7 órai zárás, mert az üzleteknek az esti órákban való nyitva tartását a szegedi közönség évtizedeken át megszokta.

Idegenforgalomról sokat beszélünk Szegeden és nem vesszük tekintetbe azt, hogy városunk este siralmas képet mutatna, hogyha az üzletek elsötétülnek és a reklámok nem élénkítenék az ucca képét. Az üzlettulajdonosoknak egy része elfelejti azt, hogy a közönség este ér rá sétálgatni, a kirakatokat gusztálni és másnap vásárol.

Helytállóan tartom a kereskedőknek azon panaszát, hogy a kirakatvilágítás igen drága. Hosszabb idő óta tárgyalásokat folytatok a szegedi légszuszogó vezetőjével és komoly hajlandóságot látok arra, hogy az 50 filléres egységárat lényegesen mérsékeljék.

Összegezve az elmondottakat, sőtétbe ugrásnak tartom az üzleti forgalom szempontjából Szegeden a 6 órai záróórának elrendelését. A kereskedők szomorúan fogják tapasztalni forgalmuknak csökkenését és az alkalmazottak is megcsúsznak a 6 órai zárást, mert a forgalom csökkenésével a kevesebb munkaalkalom emelne a munkanélküliséget.

Pick Jenő.

2.

Igen tisztelt Szerkesztőség! Mint kereskedelmi alkalmazott, én is választ adok a napokban megjelent B. K. betűk mögé rejtőzött urnak, aki felvetette azt a kérdést, hogy szerinte helyesebb, ha a kereskedők délben tartják zárva az üzleteiket. Nemrégén vagyok ugyan kereskedelmi alkalmazott, de azt már megállapítottam, hogy délben sokkal fontosabb, ha az üzletek nyitva vannak, mert a vásárlóközönség legnagyobb része délelőtt fél 11 óra felé intőzi el a bevásárlásait, annál is inkább, mert sokkal könnyebben megállapíthatja a nappali fénynél, hogy milyen ruhához milyen dísz és cipőhöz milyen harisnya való jobban, úgy

szemben, mint minőségben. Tehát délben majdnem mindenesetben fél 2-kor is több a vevő, mint este hat óra után. Sokkal gazdaságosabb is, ha este már hat órakor és nem délben lenne a zárás, mert igen tekintélyes összeget lehetne úgy világitáson, mint fűtésen megtakarítani, az amugy is rossz vevő-járás mellett.

Nagyon csodálkozom azon, hogy B. K. urnak éppen csak este hat óra után lenne ideje a szükséges bevásárlásait elintézni, akkor, amikor, mint magántisztviselőnek délben legkevesebb 3 óra áll rendelkezésére. Nekünk, kereskedelmi alkalmazottaknak még ennyi időnk sincs a bevásárlásainkhoz, — különösen azoknak, akik a város távolabbi részén laknak, — mert 1 és fél óra ebéidő még arra is kevés, hogy rendesen megebédeljünk és mégsem tördök senki sem azzal, hogy hogyan intézzük el a szükséges bevásárlásainkat. Mennyivel inkább kedvezőbb B. K. urnak a helyzete ezen a téren, mint a miénk, kereskedelmi alkalmazottaké, azt hiszem ezt B. K. ur is kénytelen belátni. A szinigazgató panaszkodik, hogy a

Nagy favaszi

BUTOR

vásárolásán!

Asztalosmesterek Butorcarnoka Szendrői Géza és Tsai, Dugonics-tér 11. Tel.: 19-82.

színházat kevés ember látogatja, hát kérem hogyan lehetséges egy kereskedőnek és a kereskedelmi alkalmazottnak a színházba eljutni, mikor este fél 8—8 óra előtt nem tud az üzletből elszabadulni. Nem csak én, hanem nagyon sok többi társam szívesen elmenne a színházba, de munkaruhában és vacsora nélkül senki sem hajlandó megjelenni a színházban. Az a kereskedelmi alkalmazott is van olyan kultur-lény, mint a magántisztviselő, annak is szüksége van szórakozásra, pihenésre. Tisztelettel: Egy kereskedelmi alkalmazott.

Őszi és téli rheumakurák Szt. Gellért Gyógyfürdő és Szállóban BUDAPESTEN

A szállóban egy heti teljes pensio (lakás, reggeli, ebéd, vacsora) 100 pengő.

A gyógytényezők árából a szálló lakóinak jelentős árengedmény.

Felvilágosítást készséggel szolgál az igazgatóság Budapest XI. Kelenhegyi ut 4. szám.

Márciusra lényegesen csökkentik a szellemi szükségmunkások foglalkoztatását

(A Délmagyarország munkatársától.) Kedden reggel kilenc órakor ismét összeül az a bizottság, amely a szellemi munkanélküliek foglalkoztatását intézi és hónapról-hónapra megállapítja, hogy a jelentkezők közül kik sorozhatók be a város által szervezett szükségmunkákra. A legutóbbi ülésen, amikor a februári foglalkoztatások kérdését intézték el, a bizottság úgy határozott, hogy tekintettel a kemény télre, az összes igényjogosultakat, illetve ráutaltakat munkába állítja, mivel azonban a rendelkezésére álló hitelkereteket túllépte, márciusra lényegesen csökkenteni fogja a szellemi szükségmunkások számát és csak azokat foglalkoztatja tovább, akik a legráutaltabbak.

A bizottság keddi ülésén újból átvizsgálja a szellemi munkanélküliek névsorát és kiválogatja a legráutaltabbakat, akik még egy hó-

napig dolgozhatnak a megállapított díjazás ellenében. A bizottság helyzetét megnehezítette az, hogy a polgármester rendelkezése szerint a nyáron rendezendő szabadtéri játékok céljaira négyezer pengő értékű szellemi inségmunkát biztosít, mint az elmúlt évben is; a szellemi inségmunkásokból kerül ki a szabadtéri előadás statisztériája. Ezt a négyezer pengős tértelt félre kell tenni a szellemi inségmunkák költségeire előírt összegből, ami nem jelenti a szellemi munkanélküliek megrövidítését, mert ezt a négyezer pengőt is ők kapják meg, de nem most, hanem a nyáron, amikor statisztálnak a szabadtéri előadásokon.

Most viszont a szellemi szükségmunkások legnagyobb részének a foglalkoztatását meg kell szüntetni, mert fedezet nincs már rá.

Szerdán ülést tart a törvényhatósági kisgyűlés

(A Délmagyarország munkatársától.) Baranyi Tibor főispán a törvényhatósági kisgyűlés februári ülését szerdán délután négy órára hívta össze. A kisgyűlés napirendjét hétfőn délelőtt állította össze a város tanácsa. A tárgysorozat a terjedelem szempontjából elég hosszú, nem kevesebb, mint 68 pont került rá. A tárgysorozatra talán egyetlen érdekesebb, jelentősebb polgármesteri előterjesztés sem került, sőt üres maradt úgy az indítványok, mint az interpellációk rovata is.

A kisgyűlés vállalatba fogja adni a fogadalmi templom harangozó gépeinek és orgonamotorjainak karbantartási munkálatait, a városi gépüzemek kenőanyag szükségletének szállítást, a városi hivatalok és intézmények idej tisztítószerszükségletének szállítást, letárgyalja azt a fellebbezést, amelyet Weinmann Antal adott be a sokszorosító gépekhez szükséges anyagok szállításának vállalatbaadására vonatkozó kisgyűlési határozat ellen. Foglalkozik ismét a kisgyűlés a javaslat, amelyet a Magyar Mérnök és Építész Egylet sze-

gedi osztálya terjesztett be Feketeházy János hidépítő-mérnök emlékének megőrkítése érdekében.

A postaigazgatóság átírt a városhoz és bejelentette, hogy hajlandó úgy a városházán, mint a bérházban egy-egy nyilvános automata-telefonállomást felszerelni, ha erre megfelelő helyet kap. Ezt az ügyet is letárgyalja a kisgyűlés, valamint az iparosagmenház céljaira kért ujszegedi épület átengedésének kérdését is.

Azután felsorakoznak a napirenden a földberleti ügyek, a bódéügyek, a lakásügyek, a tisztviselőügyek, köztük a szabadságolások is. Scultéty Sándor főszámvevő, aki már néhány hét óta betegeskedik, háromhónapi betegszabadságot kér.

Friss vágásból!

1 kg sertésmáj	60 fillér
1 kg sertéstüdő	80 fillér
1 kg vesevélő	40 fillér
1 kg darált tepertő tiszta, pogácsához való	80 fillér

RIBIZSÁR GYULA, Szent György-ucca 4-6. sz.

Hirek

Az idő

A Szegedi Meteorologiai Observatórium jelenté: Szegeden a hőmérő legmagasabb állása 12.2, a legalacsonyabb +0.6 C. A barometer adata nullfokra és tengerszintre redukálva reggel 758.2, este 755.6 mm. A levegő páratartalma reggel 78, délelőtt 51 százalék. A szél iránya délnyugati, délkeleti, erőssége 1-5. Szombat estétől a lehullott csapadék mennyisége 5.6 mm.

A Meteorologiai Intézet jelenté este 10 órakor. Időjárás: Élénkülő déli, délnyugati szél, nyugaton és délnyugaton felhősödés és esetleg helyenkint eső. A hőmérséklet alig változik.

A Dugonics-Társaság felolvasó ülése. A Dugonics-Társaság vasárnap délután nívós felolvasó ülést rendezett nagy érdeklődés mellett a város háza közgyűlési termében. Sik Sándor egyetemi tanár, a kiváló papköltő, új drámájából olvasott fel rendkívül szép, mélyértelmű részletet. Buday György a fametszésről tartott érdekes előadást, Ortutay Gyula a széki népbálastól értekezett, Baróti Dezső Csokonai Vitéz Mihály költői izléséről. A három utóbbi székfoglaló előadás volt. A közönség az előadásokat nagy érdeklődéssel hallgatta végig.

— ELŐADÁSOK. Magyar Bertalan, az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés alelnöke, március 2-án, szombaton este 7 órakor „A gyógyulás útja” címmel előadást tart a kereskedelmi és iparkamara nagytermében a gazdasági válságról és azokról a pénzügyi és kereskedelem-politikai természetű intézkedésekről, amelyekkel a válságból való kibontakozást elő lehetne segíteni.

— Móra Ferenc plakettje. Beck András budapesti szobrászművész most készíti Móra Ferenc bronzplakettjét. A feloldalas plakett ára 7 pengő. A Dugonics-Társaság kéri az érdeklődőket, hogy megrendelési szándékukat levelezőlapon a társaság címére, a városi muzeumba címezve jelentsék be.

— Jólétkönyvcélú hangverseny. Megírta a Délmagyarország, hogy február 28-án a Budapesti Vasutas Ének- és Zenetársaság a Tisza nagytermében nagyszabású művészi hangversenyt rendez a gyermekgümőkör elleni védekezés alapja javára. Abrányi Emil és Zsögön Lenke közreműködésével. A hangverseny iránt nagy az érdeklődés. A jegyek legnagyobb része már elkelt. A még meglevő jegyeket a Délmagyarország jegyirodája, Kiss Károly tanfelügyelő árusítja.

— Versonyitárgyalás a külterületi utak kövezésére. A külterületi törvényhatósági utak fenntartásához, szükséges köanyagok szállítása érdekében a polgármesteri hivatal dr. Pávó Ferenc tanácsnok elnökle mellett a mai napon versenytárgyalást tartott, összesen 8 ajánlat érkezett be, ezek közül a Somoskői Bazaltbánya Rt. 22.784.25 pengőért, Hofbauer Jakab cég 22.682.60 pengőért, Altalános, Danubia cég 4.978 pengő, Inóczi Kőbánya 12.398 pengő, Hubertus Kőbánya 12.485 pengő, Eszöb Kőbánya 11.782 pengő, Nógrád Jobbágyi Kőszénbánya 12.678 pengő, végül Északmagyarországi Kőbánya 12.543 pengős részleges ajánlatot nyújtottak be. Az ajánlatokat előbb a mérnöki hivatal, azután a városi számvevőség vizsgálja át, majd az utépítési szakbizottság tárgyalja és a város polgármestere dönt felette véglegesen.

— Felhívás a volt 46-osokhoz. Március 1-én, pénteken este 8 órakor tiszti bajtársi összejövetelt tartanak a volt 46-osok a volt Bohn-féle vendéglőben. A bajtársak minél nagyobb számban való megjelenését kéri Kouff tábornok.

— A Szegedi Leányegylet március 2-iki álarcos és jelmez báljára páholyok előjegyezhetőek az elnökségnél. Telefon: 10-68.

— A béresfiu öngyilkossága, tudóbaja miatt. Baranyi Ferenc József 19 éves gazdasági cseléd, aki Siket Sámuel Gáli-tanya 82. szám alatti tanyában volt alkalmazásban, hétfőn hajnalban az istállóban felakasztva találtak. A béresfiu levelet hagyott hátra, amelyben öngyilkosságát gyógyíthatatlan tudóbajával indokolja.

— Cukorbetegség vizsgálása, diéta beállítása (Tolerancia meghatározás legmodernebb elvek szerinti történik a Svábhegyi Szanatóriumban (Budapest). Mérsékelt átalányárak. (Diéta, laboratórium, véreukorizáció etc.)

— Leendő anyáknak kellő figyelmet kell fordítani arra, hogy bélműködésük rendben legyen, ami legegyszerűbb a régóta közismert természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által — reggel, éhgyomorral egy fél pohárral — érhető el. Nőorvosi klinikák vezetői egybehangzóan dicsérik a valódi Ferenc József vizet, mert könnyen bevehető, rendkívül enyhe hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül bekövetkezik.

— A Délvidéki Automobil Club március hó 4-én 9 órai kezdettel tartja álarcos rongyosbálgját a Hungaria-kávéházban, melyre a meghívók már kiküldettek. Aki meghívóra még igényt tart, az a tagok útján, vagy a Clubtitkárság által (Fonyó István, telefon 11-65) jelentse be igényét.

— KEDVEZMÉNYES ÁRU JEGYEK a Délmagyarország előfizetőinek színházba, moziba, fürdőbe.

— A Szegedi Sakk Kör kedden este 9 órakor tartja tisztújító közgyűlést az Imperál-kávéházban levő körhelyiségében. Dr. Pálffy József polgármester az elnöki székbe való távozásakor díszelnökké választják. Az új elnök dr. Kiss Albert, az egyetem rektora lesz.

STAUFFER SAJT, VAJ legyen minden asztalon!

MAKÓI HIREK

»Az ellenzék álláspontja száz százalékosan beigazolást nyert«

A makói ipartestületi közgyűlése

(A Délmagyarország makói tudósítójától.) Hétfőn tartotta meg a makói ipartestület közgyűlést Papp József elnökle alatt. Az elnök javaslatára a többség az egyes tárgyak vitáját félőrára korlátozta.

Az előjárásági jelentés kapcsán az elnök bejelentette, hogy az iparhatóság a tavalyi közgyűlés összes határozatait megsemmisítette s azért azokat újra tárgyalják. Ismertette azokat az iparos. akciókat, amelyeket mint IPOK-elnök indított s amelyek az iparoskölcsönök szétosztására vármegyénként IOKSZ-fiókok felállítását, az ipartestületi tagdíjhátralékok állami kölcsönrel való átvállalását, a székházépítési kölcsönök amortizációs törlesztését, az iparosság törvényhozási képviselőjét, az inszginunkák árlejts útján való kiadását, az OTI-ből az ipari munkás, balcsét és öregeségi biztosítás kiszakítását és önállósítását, kötelező mestervizsgát és végül az árrombolások megszüntetésére ipari árminimálást célozzák.

A közgyűlési vitát Löwenbach Benedek indította meg, aki reámutatott arra, hogy az ellenzék álláspontja a múlt évi közgyűlés ügyében száz százalékos beigazolást nyert, most az iparhatóság állapította meg, hogy a testület vezetősége szabálytalanul jár el, amikor a tagdíjhátralékosoknak közgyűlési meghívót nem küldött. Sajnálatosnak minősíti azt, hogy a testület vezetősége az ellenzék akkor kifejezésre juttatott véleményét nemhogy megfontolás alá nem vette, de annak érvényesülése elé minden eszközzel akadályokat állított s így felesleges izgalmakat és egyesztendei huzavonást kellett.

Lukács Pál az iparosság általános helyzetével foglalkozott. Galamb Ferenc arra mutatott rá, hogy az elnök nem vesz részt a kisipari ügyek városi közgyűlési tárgyalásán és ugyanakkor az ellenzék leckézeti közgyűlési magatartása miatt.

A zárszámadás vitájában Antal József számadatokkal bizonyította, hogy a közgyűlésen előirányzott tagdíjak egynegyedrésze sem folyik be és minden tekintetben helyes volna a költségvetés realitásának helyreállítása. Ugyanezt követelte a költségvetési vitában Löwenbach Benedek.

A választások során elnökké újból Papp József fel választották meg 172 szavazattal Antal József 41 szavazatával szemben.

A makói református egyház presbiteri gyűlésén a kiskuratori tisztségre Kusz Imrét, az ellenőri tisztségre Szentpéteri Pált, a könyvelői tisztségre pedig Papp Sándort választotta meg.

Színház és Művészet

HETI MŰSOR:

Ma, kedden délután: Trilby. Fülléres helyárakkal.

Ma, kedden este: Dorozsmai szélmalom. 50 százalékos félhelyárakkal.

Csütörtökön délután: A fenséges aszony. Katonai előadás. Fülléres helyárak.

Csütörtökön este: A montmartrei ibolya előké-születei miatt nincs előadás.

Pénteken este: A montmartrei ibolya. Bemutató főpróba. Premierbérlet 16.

Péntektől minden este: „A montmartrei ibolya“.

A Szegedi Kamarazene Kör hangversenye

Hosszu hallgatás után végre megrendeződött az idei első kamarazenehangverseny. Mint minden alkalommal, ezúttal is zsúfolásig megtelt a zeneiskola terme. Dohnányi-szerzemények domináltak. Első számul Dohnányi-hegedűszonátát játszott sok megértéssel Belle Ferenc. Zongorán kísérte a tehetséges Kain Kató. Meghatóan szép volt Dohnányi Virágének című dala, amelyet a Vajda tonya és a Tenor című operák egy-egy áriájával együtt nagy hatással énekelt Kertész Lajos, zongorakísérője felesége, Kain Kató volt. Rendkívül vonzó, érdekes előadást hallottunk König Pétertől, aki a maga humoros, közvetlen és elragadó előadói modorában elevenített fel emlékeket a fiatal Dohnányiról, kortársáról és akadémiai kollégájáról. Hangos kacagások és ünneplő tapsok fogadták előadását. Az utolsó szám, egyben az estély fénypontja Beethoven Frühlingszónátája volt. Antos remekelt a zongora mellett, kiváló technikával és lendülettel játszott. Erdélyi János hegedűjátéka is minden elismerést megérdemelt. Reméljük, hogy a kamarazene estélyeknek, amelyek örvendetes népszerűsége tettek szert, csupán az elindítása volt nehéz; a sorozat nívós folytatása nem fog sokáig várni magára.

HARMONIA HANGVERSENY

A magyar előadóművészet világszerte ünneplte kiválóságait március 9-én együttes hangverseny keretében hatalmas műsorban SCHUBERT, Debussy, Bartók, Kodály-műveket és népdalokat adnak elő.

Basilides — Bartók

az előjelekből ítélve, óriási közönséget vonz, a közönség bizonyára méltóan ünnepli a magyar génius külföldön is ünneplé népszerűségeit. A környéki városok előkelőségei biztosították jegyeiket. A Harmonia dacára a nagy honoráriumoknak, a rendes hangversenyjegyárakon árusítja e paradés hangverseny belépőjegyeit. Ülhely 2 pengőtől a Délmagyarország jegyirodában.

BARTÓK—BASILIDES-EST A TISZABAN.

Ma este

Dorozsmai szélmalom

Erdélyi-operett!

Félhelyárak!

A színházi iroda hírei

RÁTKAI MÁRTON megérkezett. A „MONTMARTREI IBOLYA” vendégszereplője, RÁTKAI MÁRTON, a legnevesebb magyar jellemkómikus hétfőn Szegedre érkezett és megkezdte próbáit.

Ma délután „TRILBY” filléres helyárakkal. Ostrom alatt áll a színház nappali pénztára, olyan nagy az érdeklődés a „MONTMARTREI IBOLYA” előadásaira.

Az idei szezon legnagyobb eseménye a „MONTMARTREI IBOLYA” előadása lesz. A Budapestről érkező kulturkülönvonaton oly tömegű jegyigénylő közönség érkezik a péntek és szombat esti bemutató előadásokra, hogy jegyek már csak mérsékelt számban állnak rendelkezésre. A vasárnap délutáni előadásra az összes földszinti és páholyjegyeket egy nap alatt elővételben vették meg Budapesten.

Felülmulhatatlan lesz a

Montmartrei ibolya

Előadási főpróba pénteken.

Diszbemutató szombaton.

Sport

Favoritgyőzelmek az amatőröknél

A vasárnapi amatőr forduló nem hozott meglepetést: az egész vonalon a favorit csapatok győztek. Általában megállapítható, a csapatok máris elég jó formában vannak és a mérkőzések jó sportot hoztak. Kár, hogy egy-két meccsen a játékosok sportszerűtlenségre ragadtatták magukat.

SzAK—MTK 2:1 (0:1)

Szeged. A lelkes makói csapat majdnem meglepetést csinált a jól kezdő, de később kapkodó piros-feketék ellen. A mérkőzés végén tumultuózus jelenetek játszódtak le az MTK-kapu előtt, amely később botránnyá dagadt: a játékosok közül Wiener, Rózsa és Solymár összeverekedett, amiért a bíró kizárta őket a játékból. A gólokat Solymár, Hires, illetve Rózsa lőtte.

KEAC—MAK 4:1 (0:1)

Makó. A makói csapat Sugár delegálása miatt óvás alatt állt ki a meccsre, amelyen csak az első félidőben tudott ellentánni a bajnokcsapatnak. A második félidőben simán nyert a KEAC Kovács I. (3) és Bukoveczky góljaival. A MAK gólját Varga szerezte.

KAC—Vasutas 7:0 (2:0)

Kecskemét. Bíró Sándor budapesti bíró lehetetlen ítékezései miatt a Vasutas levonult a pályáról, ahová csak a vezetőség erélyes utasítására tért vissza, miután három játékosát: Szomodvt, Baloghyt és Kószót a bíró kizárta a játékból. A KAC jól játszott, de ilyen nagyarányú győzelmet nem érdemelt meg. Góljait Harmath (4) és Korányi III. (3) lőtte.

KTK—SzTK 3:1 (1:0)

Kiskunfélegyháza. A tartalékos SzTK nem tudott megbirkózni az otthonában veszélyes KTK-val. Fehér, Fejes, Sahin II., illetve Gráf lőtte a mérkőzés góljait.

HTVE—Sz. Máv. 2:1 (2:0)

Szentes. Reális eredmény. — KTE—SzTE 3:2 (1:2). Kecskemét. Másodosztályú bajnoki mérkőzések: Szeged: SzAK II.—MTK II. 4:3 (2:1), UTC—SzEATC 3:0 (2:0), Postás—Zrinyi-KAC 5:3 (4:1). Makó: KEAC II.—MAK II. 3:2 (1:0). — Barátságos mérkőzés: Hódmezővásárhely: HMTE—MTE 9:5 (5:1).

Az első liga vasárnapi eredményei. Budapest: Ferencváros—Soroksár 4:4 (3:3)! Újpest—Budai 11 1:0 (0:0), Phöbus—Somogy 5:0 (1:0). Miskolc: Attila—III. kerület 3:0 (1:0).

A Zrinyi-KAC vasárnap tartott tisztújító közgyűlésén a következő vezetőséget választották meg: védnökök: Baranyi Tibor, dr. Pály József, dr. Tóth Béla, dr. Tonelli Sándor, Vértes Miksa, Varga Mihály, dr. Wagner József, Wolf Miksa, társelnökök: Hirschl Manó, Korda Jenő, Löfller György, Holló Elemér, alelnökök: v. Csanády Géza, Deutsch Albert, Halász Ferenc, Róka Gyula, Berger Rezső, Weisz Imre, Amigó Gyula, Kelemen Lajos, Wetter Béla, főpenztáros: Schenker Lajos, sportintéző Kauffmann Manó.

Tornászvalogatóverseny. A tornászövetség déli kerületének vasárnap megrendezett válogató versenye egyetlen meglepetést hozott, de ez nem az eredményben nyilvánult meg. A verseny előtt Nemere, a többszörös országos ifjúsági bajnok, az olimpiai keret tagja, aki eddig kecskeméti színekben versenyzett, bejelentette, a jövőben a KEAC-ot fogja képviselni. A válogató versenyen mindössze tizenketten vettek részt. Az eredmény az összesített pontverseny alapján a következő: 1. Nemere (KEAC), 2. Mácsay (Kecskemét), 3. Bánó (Kecskemét), 4. Alt (KEAC), 5. Sántha (Kecskemét), 6. Kószó (KEAC), 7. Báló (Tisza TE), 8. Rapcsák (KEAC). A versenyen a központot Pászty Elemér, a többszörös bajnoktornász képviselte.

A Szegedi Munkás Testező Egyesület jubiláris ünnepeinek propagálására plakátpályázatot hirdet. A pályázati feltételek dr. Berkes Pál egyesületi elnökénél (Valéria-tér 11., I. em.) délelőtt 9—10-ig, délután 2—4-ig tudhatók meg.

Érdemes várnia...
mert **áraink**, ^{újja} ^{épített} **kirakataink**
Szenzációk!
ELIT cipőáruház, Széchenyi tér 16. sz.

A Szeged FC nagy debreceni sikerrel kezdte a tavaszi szezont

Szeged—Bocskai 4:2 (1:1)

Debrecen, február 25. A februári napsütésben már a kora délutáni órákban megindult a népvándorlás a Péterfián, a nagyerdei stadion felé, ahol vasárnap délután eldőlt a vidéki futballderby. A gyönyörű stadion megtelt közönséggel, amely nagy érdeklődéssel várta Szeged és Debrecen összecsapását. A mérkőzés előtt Réti tréner még néhány utasítást adott a játékosoknak, akik a közönség ünneplése közben új dresszben futottak ki a stadion gyepére.

Gyurcsónak nem kedvezett a választás, mappal szemben kezdte meg a játékot a Szeged FC, elfogódottan. A debreceni csapat a közönség biztatásának hatása alatt óriási élánál rohamozott. A Szeged FC a nehéz atmoszférában megingott és Palotás belőtte az első gólt. 0:1. A gól után tűnt ki, hogy milyen óriási játékkedv van a szegedi együttesben, tervszerűen felépített támadásokkal saját térfelére szorította a Bocskait. A 38. percben járt az idő, amikor nagyszerű belső akció eredményeképpen Bognár szép stílusban a hálóba gurította a labdát 1:1.

A kiegyenlítés hatása alatt olyan pergőtűz alá vették a szegedi csapatok a Bocskai-kaput, hogy az újabb góltól csak a kapuléc és — a félidő mentette meg a debreceni együttest.

A második félidőben sem csökkent a szegedi támadókedv. Olyan fölényben volt a szegedi gárda, hogy a csatár Návainak kellett faultolni — 20 méterre a kaputól. Most megismétlődött az ősi szegedi eset:

Mester óriási erejű lövése feltartóztat-hatatlanul vágódott be a debreceni kapuba, 2:1.

A Szeged FC megszerezte a megérdemelt vezetést és újabb gólt harcolt. És amikor

Vastag faképnél hagyva a debreceni védőket, kétfólos előnyhöz juttatta csapatát,

a közönség tüntetésbe kezdett a Bocskai vezetősége ellen. A tüntetés alatt, annak ellenére, hogy nem neki szólt, a Szeged FC egy pillanatra megtorpant. Ez elegendő volt arra, hogy Návai kilője a Bocskai utolsó töltségét: 3:2. Ezután a Szeged FC ismét támadott. Amikor mindenki azt hitte, hogy a Bocskai kiegyenlíthet,

Bognár gólja megszerezte a szép győzelmet 4:2.

Már nem tüntetett a közönség; hanem — ünnepelte a szegedi csapatot, amelyről mindenki elragadtatással nyilatkozott. A meccs végén a szegedi örömmámorban csak Bertók maradt nyugodt. Amikor Boronkay a mérkőzés végét jelezte, az összefutó szegedi játékosok közül Bertók kivált és Teleki elől felvette a labdát, mint a győztesnek járó kitüntetést...

Hogy milyen kitűnően játszott Debrecenben a Szeged FC és győzelme mennyire megérdemelt, az Boronkay bíró kijelentéséből tűnik ki a legjobban. A pályáról lefelé tartó bíró az egyik Bocskai-játékosnak a következőket mondotta:

— Nem tudok hová lenni a csodálkozástól. Nem lehet a Szeged FC-re ráismerni! Nagyon tud ez a csapat és fairen játszik! Győzelmének realitáshoz nem fér kétség.

A játékosok teljesítményének elbírálásánál meg kell állapítani: jól, felkesen küzdöttek a szegedi futballisták. A védelem kifogástalan volt, a halvesor az első félórát leszámítva, kezében tartotta a játék irányítását. A két szélső a második félidőben talált magára. A belső trióból csak Bognár esett vissza, a mérkőzés végén.

A csapatra vonatkozólag Réti-Rebró Béla

tréner a következőket mondotta:

— A debreceni játék kezdetnek biztató volt, a Ferencváros ellen azonban többet várok az együttestől. Debrecenben voltak olyan periódusok, hogy a közönség megtapsolta játékosainkat.

A bravuros csapat már újabb küzdelemre készülődik, vasárnap a bajnok Ferencváros ellen kell mérkőznie Szegeden.

A Szeged FC—Ferencváros mérkőzés jegyeit 20 százalékos elővételi kedvezménnyel kedden kezdi árusítani a Délmagyarország jegyirodája.

A könnyű atlétikai tréning legújabb irányelvei

Vadas Iván előadása

Vadas Iván, a déli atlétika szakoktatója vasárnap nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott az atlétikáról. Bevezetőben kifejtette, hogy a sport nagy szolgálatot tesz azoknak, akiknek kevés mozgásra van alkalmuk. Szerinte jó eredmény eléréséhez legalább 8—10 évi szorgalmas munka szükséges. A sportszerű életmód egyenlő az egészséges életmóddal — mondotta. A legújabb irányelvek szerint a téli gimnasztika egyre nagyobb jelentőséget nyer és a versenyeken az ugynevezett bemelegítés fontosságát hangsúlyozta. A versenyzést észszerűen kell beleilleszteni a tréningtervbe.

Ezután a stílusról beszélt az előadó. Hangsúlyozta: egész testtel, lazán, de mégis lendületesen kell mozogni. A taktikát illetően arra kell törekedni, hogy minden távfutásban: fokozatosan kell erősíteni. Rafinált is legyen a versenyző. Hangozta, hogy a helyes tréningrendszer nem a tulzásokban mérül ki, mert ebben az esetben csak letörésről, illetve vereségről lehetne beszélni.

Előadásának befejező részében eddigi szegedi tapasztalatairól beszélt. Szegeden kitűnő sportanyagot találtam — mondotta. Ezzel szemben igen siralmas állapotban vannak a pályák és a felszerelések is siralmas képet mutatnak. Ugy érzi magát, mint egy mesterember, akinek nincsen műhelye és nincsen szerszáma.

A nagyszámú közönség nagy figyelemmel hallgatta Vadas Iván előadását és melegen megtapsolta a kiváló tréneret.

A „Toldi” tisztújító közgyűlése vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a rókusai tornacsarnokban.

A Bíró Testület vizsgáló bizottsága kedden este 8 órakor a testület klubhelyiségében ülést tart. Az ülésen fogják eldönteni, hogy a jelentkezők közül kiket tartanak alkalmasaknak a bírótanfolyam elvégzésére.

A Szeged FC választmánya szerdán este 9 órakor ülést tart.

Izléses modern
hasznos ajándéktárgyak
már 1 P-től kezdve kaphatók
Reichnél Kelemen-u. 11.
Főzze meg kirakatainkat!

TOPÁZGYŰRŰ

A DELMAGYARORSZÁG REGÉNYE

Irtta GÁSPÁRNÉ DAVID MARGIT

24

Szép, csöndes vasárnap délelőtt volt. A kapucinosok templomában reggeli misére harangoznak. A hívők, áhitatos csöndes mosollyal ajkukon hallgatják a prédikációt. Sűldölányok és öreg mamák egyforma buzgó-sággal mélyednek el az imádságos könyv lapjaiba, csak az a különbség a két korosztály közt, hogy míg a mamák esze a vasárnapi ebéden jár, a kislányok pillantása lopva a templomban ülő ifjak felé száll. Laura áhitata valódi volt. Nagyon jól esett neki, hogy kisirhatta magát. Ha valaki megkérdezi, hogy kinek szólnak e könnyek, bizonyára meg se tudja mondani. Mert ezek szóltak az árván hagyott édesapának, aki, ha elutazásakor férfiasan el is fojtotta könnyeit, mégis nagyon elszontyolodva nézett, mikor Lóri-kája igazán és visszavonhatatlanul beszállt ama világhírű színészdáma mellé a főuri bártárba. Aztán szóltak ezek a könnyek egy hűtelen kedvesnek, aki Veneziában elfeledkezett Laurájáról. Továbbá egy-két könnyet ejtett Heinefetter Jancsiért is, aki nagyon, nagyon szomoruan vette hírül, hogy ideálja idegen városba megy és nyilván teljesen elveszett a számára...

Fanny is buzgón imádkozott, majd Laura karja alá nyult és így szólt.

— Most pedig elég a sirásból, mert különben azt kell hinnem, hogy valakit boldogtalaná tettem azzal, hogy idehoztam Bécsbe. Pedig szavamra mondom, ezt nem akartam...

Laura szabadkozott.

— Drága Fanny, ezt ne gondolja rólam, én nagyon boldog vagyok, csak éppen hogy olyan új minden és egy picit haza is gondoltam.

Kinn az uccán azonban mingyárt elmult a szomorúsága. A vasárnapi ucca annyi, de annyi újat hozott kíváncsi szeme elé.

Lornyettes uracsok lejtettek végig a Burg felé vezető utakon, nagyokat pöfékeltek pipáikból, sőt szép számmal akadtak olyanok is, akik apróbb cigarillokat szívtek a divat és elegancia jegyében. Ezek a szakállas legények, (akkor a huszévesek is szakállat növesztettek), nem titkolták heves érdeklődésüket a női nem iránt és szemtelenül végigmustrálták a promeniriozó hölgyeket, néha még egy-egy megjegyzést is megkockáztatva, ilyenformán, hogy: Süsner Engel, holde Fee" és ehhez hasonló gyöngédségeket.

Tarka sálak, lengő tollaskalapok nyíltak szinompás virágok gyanánt a bécsi ucca során, s a boltok riktó cégtáblái felett kendők, szövetek és virágokráták kellett magukat. Az asszonyok felfogása szerint a sőtálló tömeg legszebb ékessége a tömérdek katona volt, akik nyalkán kipödrött bajusszal, kacsiás léptekkel parádéztek a forgalmas uccán, a Grabenen, Kohlmarkton és a Glacisn. Medvebórsüveges dragonyosok, tűzesszemű zsinóros, dolmányos magyar vitézek, örmények és néhol még angolok és franciák is akadtak a tömegben, ahol kacér szépasszonyok, viruló leányok és bécsi arslánok sétálgattak.

— Mit játszanak ma este a Burgtheaterben, kérdezte Laura és már előre izlette az est gyönyörűségeit.

— Raupachnak egy drámáját, felelte Fanny, bár én a magam részéről Goethe Faustját, vagy Schiller Haramiáit jobban kedvelem. Sőt Kotzenbuet és Ifflandot is többre becsülöm, mint Raupach háborzongató drámáit...

Mit bánta Laura, hogy mit játszanak, neki a színház maga volt a fontos, a nézőtér, a publikum.

A Burgtheater volt az akkori lányok számára a bűbáj és varázsos előkelőség megtes-

tesülése. A Burgtheaterben bérelt zsöllén helyet foglalni, majdnem egyértelmű volt az udvarképelességgel. Éppolyan elegáns volt a korcsolyapályán déltájban hattyufornájú szánkóban ülni és prémekekbe burkolózva hallgatni annak a gavallérnak a szerelmes suttozásait, aki áldozatrakészen tologatta szíve bálványának a színját.

Laura most tudta csak, mi az élet! Ez a bécsi vidámság és életkedv, amely a Weanemadl egész lényéből áradt, ismeretlen volt eddig előtte. A fitos orru, töltöttgalamb-orcájú-bécsi szobalány éppolyan életkedvtől, pajkos, élces szólásmódoktól duzzadó volt, mint bármely színház szubrettje. A mesterlegények dalolva forgatták pinceműhelyeikben a szerszámaikat, dalolva hajtotta lovát a Präterben a fiakkeres és duhaj nótákat fűtörésszett a vendéglőkben a csaposlegény és a Kaffelsieder, meg a markör...

Ez a dalos, muzsikás élet megfogta Laurát és ezer fonállal kötögette szívét a Kaiserstadthoz.

(Folyt. köv.)

Tőzsde

Budapesti értéktőzsde zárlat. Az üzleti tevékenység a mai értéktőzsdén lanyha irányzattal indult meg. A spekuláció kihasználta a kormányának az arbitrage megszüntetésére hozott szigorú rendelkezései által keletkezett bizonytalanságot. Kezdetben sűrűs eladásokba fogott, úgy nyitáskor a tőzsde egész területén sikerült leszorítani az árszintet. Rövidesen azonban kiderült, hogy a spekuláció csalódott üzleti számításaiában, mert az eladások után áru alig akadt és az összes számbevehető papiroknál vevő jelentkezett és ennek megfelelően legtöbb értéknél a nyitási árvesztesség rövid idő alatt megtért. Zárlat előtt a tőzsde irányzata egyenletlenné vált és egyes értékek, így a biztosító intézetek részvényei, a magyar cukrok, a Gschwindt gyengültek, legtöbb értéket azonban zárlatkor a szombati zárlati árfolyamokon jegyezték. Magyar Nemzeti Bank 164,5, Kőszén 314, Ganz 17,8, Izzó 210, Szegedi kenderfonógyár 24,8.

Zürichi devizazárlat. Páris 20,38, London 14,945, Newyork 307 önyolcad, Brüsszel 72,10, Milánó 26,16, Madrid 42,325, Amszterdam 208,725, Berlin 123,875, Schilling 56,90, Prága 12,9075, Varsó 58,325, Belgrád 7,02, Athén 2,90, Bukarest 3,05.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos árfolyamai: Angol font 16,75—17,05, dán kor 74,95—75,75, belga frank 79,10—79,80, cseh korona 14,02—14,20, svéd korona 86,60—87,50, dollár 344,80—348,80, kanadai dollár 339,00—349,00, dinár 7,80—8,30, francia frank 22,30—22,50, hollandi forint 233,00—235,00, lengyel zloty 65,10—65,70, leu —, leva 4,00—4,15, lira 29,90—30,25, német márka 136,00—137,60, norvég korona 84,85—85,75, osztrák schilling 80,00—80,70, svájci frank 110,70—111,65.

Budapesti terménnytőzsde hivatalos árfolyamjelentése. Buza tiszai 77 kg-os 17,85—18,00, 78 kg-os 18,00—18,15, 79 kg-os 18,15—18,30, 80 kg-os 18,25—18,50, felsőtiszai 77 kg-os 17,65—17,85, 78 kg-os 17,75—17,95, 79 kg-os 17,90—18,10, 80 kg-os 18,00—18,25, dunatiszai, fejtörvényei, dunántuli 77 kg-os 17,30—17,45, 78 kg-os 17,45—17,60, 79 kg-os 17,60—17,75, 80 kg-os 17,70—17,85, Pestvélki rozs 13,30—13,45, egyéb 14,10—14,30, sörárpa I. 19,50—21,00, takarmányárpa I. 15,00—15,25, za bi. 15,40—15,50, tengeri tiszántuli 12,90—13,00.

Csikágói terménnytőzsde zárlat. Buza alig tartott. Máj. 97—97 egynyolcad (—), júl. 91,5—ötnyolcad (—), szept. 90 háromnyolcad—fél (—). Tengeri tartott. Máj. 84,25 (—), júl. 80 egynyolcad (—), szept. 76,5 (—). Zab tartott. Máj. 50 hétnyolcad (—), júl. 43,75 (—), szept. 41,25 (—). Rozs tartott. Máj. 83,25 (—), júl. 82,75 (—), szept. —.

Felélő szerkesztő: PASZTOR JÓZSEF
Nyomatott a kiadótulajdonos Délmagyarország Hírlap és Nyomdátállalat Rt. könyvnyomdájában
Felélő ügyvezető: Klein Sándor.

Apróhirdetések

BUTOROZOTT

Butorozott szoba: kényelmesen berendezett, különbejárattal, villany fürdőszoba és teljes ellátással olcsón kiadó. Bercsényi u. 15. I. emelet, ajtó 3.

Belvárosban elegáns ucai butorozott szoba kiadó. Tisza Lajos körút 46, II. 7.

Magányos nő vagyok kiadnám butorozott — szobámat két férfi részére. „Március” jelígre.

Lakás - Üzlet

4 ucai szoba, parkettás összkomfortos uri lakás május 1-re kiadó. Érdeklődni Oroszlán u. 2. Házfelügyelőnél.

1, 2 és 3 szobás teljesen modern lakás kiadó. Kálvária u. 36. sz. Telefon 25—04.

Belvárosban gazdasági udvar, nagy istálló, garage és kocsislakással kiadó. Tudakozódnál — Béke u. 8. alatt. Telefon 25—04. Ugyanott eladó lapos féderes stráfkoosi.

Foglalkozás

Jóralvó bejárónő — azonnal felvétetik Attila u. 4. sz. Fried.

Megbízható főzéshez értő bejárónő félnapra felvétetik. Báro Jósika u. 22. földszint.

Főzéshez értő mindenestől bejárónő felveszek. — Újszeged, Temesvári körút, Jobbfasor sarok.

ADAS-VEZES

Veszek használt butort ruhaneműt napi áron. Fischer, Mars tér 5.

Komplett hálószobák, — szelvonok, félháló, egy sőtés eladó. Újváriné, Hétvezér 19.

Balatonalmádin nagyobb cukrászda, étked teljes felszereléssel átadó. Halászcserjének kiválóan alkalmas. — Esseteg társat keresek. Érdeklődni Papp cukrászdában.

— A Városi Gőzfürdő kedvezményes áru jegyének árusítását megkezdte a Délmagyarország. Gőzfürdőjegy 70 fillér. (A férfiosztályban csak délelőtti és hétköznap, a női osztályban egész nap és vasár- és ünnepnap is érvényes.) Kád, vagy hidegyógy 90 fillér. (Vasár- és ünnepnap is érvényes.) Izsápfürdő 1 pengő 36 fillér. (Vasár- és ünnepnap is érvényes.) Szén-sav-póti 60 fillér. Jegyárúsítás egész nap. Telefon: 13-06.

Utatrakos könyveléseket feldolgoznak. mérleget, társas elszámolásokat elkészítenek és felülvizsgálják, — könyvvizsgálát esetén mint

ellen szakértők érdekeit legjobban védjük meg.

HOFBAUER TESTVÉREK adó és könyvszakértők
BUDAPEST, IV. MUZEUM KÖR. 7. 89—757.

IPAROSOK

FIGYELMEBELI

Ia hasábosfa ipari célra kizáróan alkalmas, kapható Kurzweil fa-kereskedőnél, Csongrádi-sugárút 61 és Debreceeni-uccai fiókfatelepen.

Használt ruháit legmagasabb árban értékesít heti Pirich, Mikszáth K. u. 13.

Antik faragott ágy, lószőr matracok és 2 argamán összekötő szőnyeg eladó. Megtekinthető 3—5-ig délután. Zászló ucca 4a.

Sajáttermésű pusztamérgesi bor 25 literen felül, anyakocák és sűldők eladók. Erdő u. 13.

Zongora, rövid, Stinglé féle félfában, Römhold féle berlini gyártmányu pianó 600 P eladó. — Horváth M. ucca 9.

Veszek régi könyveket, bibliákat, hegedűket, használt férfi ruhákat magas áron. Horváth, Mars tér 20.

130x70x05 cm tükör, 10 db kerti villanylámpa, kandaló kályha, hajtőlánc traktorra olcsón eladó. Horváth, Mars-tér 20.

Ezüst

Nagy tálca megbízható eladó, megtekinthető BOKOR ékszerüzletben, Kelemen ucca 7.

LEVELEZÉS

„Próba 32 és 33” jelűnek levele van a kiadóban, kérem átvenni.

KÜLÖNFÉLEK

Elveszett gyémánt filbevaló csüngője. Magas jutalomért átadható. — Klauzál tér 3, I. 1.

„Idegen” levelét vegye át. F. A.

KITŰNŐ EBÉDKÖSZT bő adagolásban méltányos árért kapható néhány ur részére Jókai-ucca 12 sz., emelet, bal.